

赵子民走出东方大厦是下午4点,太阳仍然酷烈,大厦门前的空场上白亮一片,让刚从暗环境里出来的人觉得这世界亮得好像失去了真实感。赵子民感到脚步发飘,7月的阳光把人都赶进了大厦,因此门前空落落的。赵子民拎着买来的东西,匆匆走,他最怕晒,不到一分钟就有点蒙头蒙脑。在快要走出空场钻进地下通道时,脚下一个比白亮的地面更为白亮的东西闪着光亮扰动了他的视线。

一瞬间赵子民心头一紧,血液涌上了脑袋,他意识到自己要捡到东西了!

在比一瞬间更为短暂的时间里,他的内心升起极大的期望值,比如希望那是钱包或者比钱包更为贵重。他忽地停下脚步,定睛看时,却只是一个亮晶晶的小卡片,但他仍然迅速弯腰把它捡了起来。

捡到手里看得分明,是一个身份证。好像是一个女性的身份证,但他来不及细看便赶快塞进裤兜,站在原地前后左右观望,没什么人,偌大的空场上只有几个行人,谁也没有注意到这边有人在捡东西。赵子民拔脚就走,脚下节奏有些紊乱,感到体内有一股窃贼逃离现场的滋味。

接下来的一段路程他的心里颇为紧张,仿佛害怕身份证的主人追上来索取,这时候他甚至顾不上在心里权衡一下这么一个小小的身份证是不是值钱的东西,如果不值钱是不是应该做个顺水人情把它还给它的主人。在通过凉爽的地下通道时他仍然顾不上权衡,他的心悬着只想赶快离开现场,到一个安静的处所再权衡。

出了地下通道就是10路车站,赵子民本想趁着等车的时间定定神回顾一下刚才的过程,可恰好这时候车来了。他于是上车,车上没座但不是很挤,赵子民提着的心放了下来。车开出一段路,赵子民有点等不及地悄悄从裤兜里掏出那个身份证又看一眼再塞进裤兜,他看清了那上面的照片是一个20岁左右的女孩,相貌属于不是很漂亮但挺好看的那种。

现在赵子民可以定下神来想一想,他先是有点失望,一个身份证的价值距离他刚捡到东西时的心理期待太远了,但他接下来仍是有了得到某种收获的感觉,他在心里隐隐地觉得这个东西是会有用的,虽然一个身份证究竟能带来什么好处此刻在他的心里还是模糊的一团。

车到长途汽车站,赵子民下了车转乘长途,在长途客车启动的震颤里,赵子民的心彻底地踏实下来。此前他好像一直在提防着身份证的主人会突然出现在他面前,向他伸出手来。

环顾车厢里,都是生面孔,没一个熟人。赵子民这时笃定地再一次掏出了那个捡来的身份证,仔细地检视,又磕磕绊绊地望着上面那个长得不错的女孩,似乎把属于一个女孩子的某部分含义握在了手里,心里感到暧昧的快感。

他翻过来,想看一看这个女孩是哪里人和她的身份证号,却意外发现在身份证背面的一角粘着一小条橡皮膏,上面用圆珠笔写着一串阿拉伯数字,他愣了愣,随即猜到这一定是电话号码,并且一定是那女孩的电话号码。

赵子民是个脑子灵活的聪明人,他从电话号码立刻就联想到了他可以给这个女孩打一个电话,告诉她自己捡到了她的身份证并可以还给她,由此他们能见上一面,如果事情发展得足够浪漫,他们也许还可以成为朋友。

赵子民顺着这个思路想下去,同时也从身份证上了解了这个女孩的相关资料,她叫董蕙,从出生年月推算出她今年23岁,从照片看上去,这是个颇有些可爱的女孩,诚实单纯,应该是有一份中档的工作。

赵子民顺着这个思路想得很远,如果不是这中间他又岔出了几个另外的思路,他也许很快就会按这思路去实行,这没什么难的,也不会有风险,顶多也就是在打电话约女孩见面前归还身份证之后他一无所获,女孩转身就走留下一声“谢谢”。

但赵子民忽然想到他完全可以利用这个身份证干点什么,当然是些能让自己得到某种实惠的事情。

他在几种思路里徘徊,把给女孩归还身份证的选择排在了最后。在确定的实惠与不确定的浪漫之间,赵子民首先选择了前者。

赵子民回到家里已是晚上8点,他进了家先直奔自己的书房。站在写字台前赵子民有些张惶地四顾,他要把他捡到的那个身份证藏起来,不想让老婆看到。后来他走到书架前,把身份证夹进了一本厚厚的旧书里。藏妥了身份证,他开始慢条斯理地整理今天买来的东西,有5个打印机用的墨盒,5盒光盘,5盒软盘,一个自来水净水器,几本书,墨盒光盘是给单位买的,净水器是给家里买的,书是自己买的,那是一套新的鲁迅文学奖获奖作品集。赵子民对别的不在行,但喜欢收藏文学奖获奖作品集,比如诺贝尔文学奖获奖作品集、茅盾文学奖获奖作品集、鲁迅文学奖获奖作品集,还有很多,比如蒲公英文学奖获奖作品集,这蒲公英文学奖大家也许没有听说过,是一个县级文联评的奖,它的作品集是一张四开纸的小报,只评了一届,很没影响,但赵子民也收藏,因为他上学的时候是一个文学爱好者。

他此次进城,主要目的是为家里买那个净水器,本县的自来水水质不好,在本县又买不到这样的净水器。为单位买墨盒光盘是为了有理由报销路费。买书嘛是因为买书的发票他能找地方报销。身为市委大院里的一名干事,虽然没有多大实际的权力,但找机会到哪个单位报销点发票还是能办到的,这些年他书架上的那些书都是这样来的。

吃过晚饭,躺在床上,赵子民接过上途中的思路,继续为身份证的事动脑筋。利用它做什么,有几种可能,他都已经想出来了,现在思虑的是几种可能中的一些细节问题。

第二天一大早,科长说有一件必须去市委办的事情,要由谁去跑一趟,征询科里同志意见,这两天因为车子坏了无法派车,只能坐公交车去,于是此次任务比较辛苦。赵子民抢着说我去吧,科长和两个年轻同事都有点意外,赵子民平时最拈轻怕重,没想到他今天主动担苦差。他们不知道赵子民主动去市里,是因为他需要到市里用公用电话打一个电话。

这个差事很简单,就是往市委送一份关于全县公务员年龄组成的统计资料,据说这资料将要作为市委某项决策的参考。这个消息令不少人感到了不安,不知上边要有什么动作,听说是正科级52岁、副科级50岁“一刀切”。但这一点对于赵子民无所谓,他今年36岁,并且只是科员,切不切与他无关,心里比较踏实,他甚至还有点对那些正科副科冷眼旁观的快意。不过赵子民也感到了一点损失,那就是上个月刘副主任过生日时,赵子民曾偷偷地送了一件较重的礼物,比其他同事送的要重一倍,可这刘副主任过的就是50岁生日,要是切了的话,赵子民这礼物就算白送了。

进了市委大楼,赵子民收拢肩膀小步轻声,觉得后面有人就微微躲闪,遇对面上来人就微微侧身,别笑话赵子民,这是进了上级单位的人的普遍表现,也不单是赵子民如此。

找到送报告的政策研究室,敲门进入,里面的两个人正在争论是“英特纳雄耐尔就一定要实现”还是“英特纳雄耐尔就一定要实现”,两个人赵子民都认识,一个是科长,一个是科员,他们也认识赵子民,二人正愁找不到裁判,遂拉了赵子民来一决是非。

赵子民也没问这二人是因何缘起争论上了这个问题,他问明白是科长说“英特耐雄耐尔”,科员说“英特纳雄耐尔”,就下了裁决:“是英特耐雄耐尔!”

科员气歪了鼻子,而科长笑逐颜开。赵子民交了调查报告就退了出来,要在以往怎么也要寒暄几分钟再走,但今天显然时机不恰。赵子民心里当然知道应该是“英特纳雄耐尔”。他上小学的时候就学过这首歌,而且那时候的广播里每天都放若干遍,班里的一个小姑娘还因为屡次在音乐课上把“英特纳雄耐尔”唱成“因特纳雄耐尔”而屡受同学和老师的嘲笑。但他不能判决科长错呀,他只能判决科员错。他认为自己做得对,还多少有点得意。

可一走出市委大楼赵子民却意识到了一个问题,科长的年龄似乎也到了“一刀切”了,不然科员也不会敢于跟他争论是非而且拒不相让。赵子民有点后悔,他妈的,还不如判决科员对了,那既坚持了原则,又不得罪科员,也许“一刀切”之后科员就是科长了呢。不过赵子民也没有为自己的失误过分恐慌,毕竟市委里的人距他遥远,不会有切近的利害关系。

办完了差,赵子民在市里的大街上转来转去,先买了一个IC卡,再找到一个僻静处的公用电话,拨通了工商银行的服务电话。弄得这么神秘,赵子民只是要咨询一个办理信用卡的手续问题,他要用捡来的身份证办一个信用卡。但这个电话他不能用家里的电话打,也不能用他的手机打,只能用公用电话,而且他也不愿意在本县的大街上打,那有可能被认识他的人看到。他要保证在办理这个信用卡的全部过程中,包括咨询过程,不留半点他本人的蛛丝马迹——因为他预谋的是要用这个信用卡透支,恶意透支。

这是赵子民要利用身份证的第一个选择,也是能给他带来最大利益的选择——神不知鬼不觉,透支4999元钱,不多透,然后把信用卡一扔。此前他查过资料,信用卡透支的额度达到5000元可以定性为诈骗,但不足5000元则不算诈骗,因此他把自己计划透支的额度定为4999元,这样即使银行报警,公安局也不会下大力量侦查。那就能保证自己安全。他已经想好了,办好了卡,他就乔装打扮去一个大城市里透支,只要自己出现在监控录像里的镜头让谁也认不出来,那就万事大吉。他还进一步想到了,扔掉了这个工行的卡,他再办一个建行的,如法炮制,还有农行、中行,他总共可以透支两万元。

可是打完咨询电话,赵子民觉得自己的预谋落了空。电话里告诉他办理信用卡的手续里面有一个必须的环节,那就是要有担保人,不单要有办卡人的身份证,还要有一个担保人的身份证,而赵子民不大可能再捡到一个身份证。

赵子民垂头丧气回到县里,回来的路上他曾渴望再捡一个身份证,走路时对地面的关注程度比平时用心得多,但他没有成功。

第二天上班,老邱瞅个空子钻进赵子民办公室,看到同屋的小刘出去了,只剩赵子民一个人,老邱神秘兮兮地把脑袋凑近,小声问:“子民,你去市里,听到什么消息了没有?”

赵子民说:“什么消息?”

老邱说:“一刀切呀,听说这次是50、52。”

老邱是盼着“一刀切”呢,切谁呢?切刘副主任,因为切了刘副主任,老邱就有机会了。老邱41岁了,资格很老,但去年提科长,却提了比老邱晚两年资格的王明,这完全是刘副主任搞的鬼,因为老邱跟他有过节。

有一次刘副主任派老邱去给单位买茶叶,嘱咐好了老邱要去兴盛茶庄。老邱这人很笨,没有找到兴盛茶庄,却找到了一个兴旺茶庄,他自以为是地认为或者是他把名字听错了,或者是刘副主任把名字记错了,本来该是兴旺茶庄,于是他就在兴旺茶庄买了茶叶。他哪里知道,兴旺茶庄老板是刘副主任的朋友,刘副主任几天前刚从兴盛茶庄白拿了一斤茶叶,这次是让老邱去还这个人情的,下班后刘副主任去茶庄小叙,才知老邱竟没有来买茶叶,刘副主任气坏了。这事虽不大,可老邱在仕途上却从此完蛋。

老邱已经吃了好几年瘦,显然现在觉得要时来运转了,因为刘副主任退了,就得有一个科长提副主任,然后呢,就得有一个科员提科长,纵观全单位,就属老邱有资格了,要是没有刘副主任搞鬼,老邱的前程就来了。

赵子民明白老邱的意图,他知道自己对待这未来的科长应该采取什么态度,就摆出很知心的表情给了老邱肯定的答复:“消息应该是准确的。”

接着他例举了市委那个科员敢于跟科长争论“英特纳雄耐尔”的见闻,老邱认为赵子民言之有理,这个很说明问题。

老邱十分兴奋,凑在近前跟赵子民小声地表达了一大堆拥护本项政策的言论。赵子民虚以应声,对此没一点兴趣,单位里好几个人都比他资格老,切谁提谁都远轮不上他。

他的心思在身份证上呢。

第一个选择行不通,只能做第二个选择了。赵子民的第二个选择没有第一个那么复杂,他要用身份证办一个手机号。

这很简单,现在满大街都是卖手机号的小店,不但经营手机的店家卖手机号,而且报刊亭杂货店什么的也都卖手机号,并且说是卖,实际上一分钱不收,白送,有的收50元钱同时送50元话费。手续也极其简约,只要拿一个身份证登记一下就行,只记身份证号,并不查对上面的照片,所以赵子民要是用董蕙的身份证办一个手机号非常容易,办的时候也没有监控录像,不会留下任何隐患。

当然这第二个选择不会有第一个选择那么大的收益,赵子民所能得到的只是可以逃避话费,他想好了,等办好了那个手机号,他就拼命打电话,给信息台打,他听说那些信息台有很刺激的小姐聊天,但话费很高,他舍不得话费,从来没敢打过。他很想尝试与信息台小姐聊天的滋味,据说你希望跟她们聊什么她们就跟你聊什么。还有,他还可以上网找陌生女人的电话,然后用那手机号给她们打电话,他也很早就想尝试跟网络上的陌生女人打电话的滋味了。现在好了,他用这个手机号打电话是不必付电话费的,让电信局去找那个叫董蕙的女孩子吧,起诉她也行,反正与他无关。

只是,赵子民心细地想到了,决不能用这个号给家人朋友同学以及认识他的人打电话,那样电信局会通过电话号码查到他。

都想好了以后,赵子民拿着身份证去办手机号,然而他再一次未能如愿。他跑了5个报刊亭7个杂货店也没找到他要办的手机号,原来这些地方能够办理的手机号都是预付费卡,要先充值才能用,充值费用完后自动停机,想再打电话,还得再充值。赵子民询问了5个报刊亭的主人,为什么没有他

期望中的那种可以先打电话后付费的手机卡,两个说以前有但现在没有了,两个说不知道,第五个是个漂亮的小姑娘,给予他的回答是一个大大的白眼儿。

这一次挫折之后,赵子民只剩下了两个选择,一个是有身份证租一辆自行车,一个是用它跟那个叫董蕙的女孩见一个面。

在市里的长途车站边上,有租自行车的地方,押一个身份证或交100块钱押金,你就能骑走一辆自行车。前些年,赵子民常去市里办事,他没少用身份证租自行车,方便得很,当然以前租车子用完之后他还了,同时收回了自己的身份证。而这一次,他预谋的是租了车子之后不还,也就是说他要用这捡来的身份证换一辆自行车。

这就是赵子民的第三个选择。但这一次选择他仍然没有实施,原因是他在最初设想时并没有仔细计算,只是大略想到能得到一辆自行车,现在当他将要实施这个计划之前,他对自行车的价值和他为此要付出的费用进行了详细地计算。首先根据出租自行车的折旧程度和市场行情,赵子民估算出它的价值在五六十元左右,现在的旧车便宜得很,而他要去市里办这件事情,往返的车费是20元,中午还要在小摊上吃一顿饭,花上10元,如此一来扣去花费他所得到的好处也就是二三十元。这个数额未免太小了点,赵子民有点看不上,他越想觉得这个选择不值得。

这样一计算,还不如用它来与它的主人见上一面呢。赵子民经过权衡,觉得第三个选择不如第四个选择得当。他确实是想跟那个叫董蕙的女孩见上一面,她长得挺好看,又年轻,青春,充满朝气,赵子民没有跟人家见过面,但他无端地认为人家充满朝气,人家充满朝气跟他究竟有没有关联,人家充满朝气是不是对他有利,人家充满朝气是不是就能跟他发展友谊乃至发展出更多他所期待的东西,赵子民并没有细想。

在第一个和第二个选择落空之后,赵子民在第三个选择和第四个选择之间权衡再三,最后终于做了第四个选择,下了决心要把身份证还给它的主人了。

怎么还呢?赵子民仍然像前三个选择那样仔细设想了整个过程的细节问题:他要先到城里,在城里的大街上找一个公用电话,他不能用自己的手机打,虽然还身份证是一件光明正大的事,但他还是不想让对方首先知道他的电话号码。还是用公用电话,按照身份证上粘着的电话号码打过去,找那个叫董蕙的女孩,告诉她自己捡到了她的身份证要还给她,然后跟她约好在一个地点让她来取。她一定会来取的,因为那个身份证对她一定很重要,丢失之后一定很麻烦,否则她不会在那上面粘上电话号码。

见面之后呢?那就要看双方有缘没缘了,如果双方感觉好,就可以交往下去,那时候就可以告诉她手机号。如果感觉不好,也就算了,赵子民不打算强人所难地要求跟对方交往,更不会想对她做出什么违法的事。当然他最大的希望是能跟对方在自愿的基础上发展出婚外情,尽管他知道这个期待其实很渺茫。

其他细节也已推敲妥当,他甚至都想好了怎样跟对方解释为什么捡到身份证后隔了这么久才打电话。决心已下,但赵子民将要付诸行动时却又搁浅了好多天,原因是这些天遇到了烦心的事,让他没心情干别的。

烦心的事源于他买的那一套鲁迅文学奖获奖作品集,他拿着发票去找文化局长报销时遭到了拒绝。本来这是事先讲好了的,一个月前赵子民因公和文化局长在一个酒桌上喝酒,两个人亲热地说话,赵子民提出报销发票的要求,文化局长当即满口答应,赵子民这才在进城时买下了这套书,如果不是文化局长事先已经答应好,赵子民不会买的,“吾爱获奖作品集,但要吾自己出钱,吾不会买”。

可是现在,文化局长忽然反悔,不令赵子民心烦?当然文化局长拒绝得也有理由,这几天审计局正在来人查他的违纪金额,这种时候还怎可再报什么外来的发票?赵子民当下之计只有想法把发票拿到别的什么局去报销,这买鲁迅文学奖获奖作品集的钱才不会由自己的身上出。可这虽然是一件小事,办起来却也并不十分轻而易举,赵子民一连几天在心里反复掂量着几个相熟的局长,他要谨慎选择一个最合适的机会。

赵子民犯难的不是哪个局长才能给他报,这点小事要是他死皮赖脸地去求,哪个局长都能给他办,可是那样太失面子,赵子民是很顾脸面的,他总要想好求人的话怎么说出口,既自然地由别的话题引入,又没什么痕迹地提出要求。以往他都是在一些十分恰当的机会向对方表达出自己的意思,使对方既乐意答应,又不会反感他或是看轻他。

事情忽然在第5天里迎刃而解,这天因为负责会议记录的王秘书外出未归,赵子民被临时安排为常委会议做记录,他因此在第一时间里掌握了一个有用的信息。县水利局长因到了“一刀切”的年龄,在上个月就离岗了,而这个局长的位置已经空了一个多月,现在终于在本次常委会上确定了人选。

“山重水复疑无路,柳暗花明又一村”。谁当水利局长谁不当水利局长本来与赵子民无关,但现在却能为他解决一个小小的烦恼。常委会结束,走出会议室时赵子民灵机一动,他毫不耽搁地爬上县委副书记的最高一层,进了厕所。

他选择这里是因为这里最偏僻。赵子民把自己关在厕所里,用手机给黄庄镇镇长打电话。这个镇长就是此次提拔为局长的人选,赵子民给他打电话是向他报告这个好消息。电话通了,寒暄两句,赵子民也不卖关子直接就向镇长表示了祝贺,告诉他就在刚才的常委会上已确定他为水利局长。

对方在电话里明显欣喜,并对向他报告好消息的赵子民连声感谢。赵子民小声嘱咐他先别声张,自己知道就行了,因

为在正式宣布任命之前这还属于保密范畴。说完及时恰到好处地挂断了电话。

赵子民回到办公室,心情舒畅得很,真没想到王秘书不在却给他带来了这么一个好机会,赵子民打算好了,等这个镇长一到水利局上任就找他去报销买书的发票,对方绝不会拒绝的。

就这么点小事,只是告诉对方一个升迁的消息就能有这么大的功用?要知道,一个等待升迁的人,在确切消息到来之前,可真真切切是百爪挠心,那滋味是相当难过的。镇长为了水利局长的位置已经做出了极大的努力,可这个位置有5个竞争者,免死手谁实在难料,在前途未卜的焦虑下,镇长的神经紧张得几乎一触即断,赵子民的消息等于是给他吃了颗定心丸。赵子民对这种人的心理是十分有把握的,在关键时候,只是打一个电话的举手之劳,却常能赢得对方很大的好感。

生活在我们这个社会里,一个人的机遇是很多很多的,甚至一个向别人提供他升迁消息的机会也能替你拉一拉关系为你带来个人的利益。当然这里面也有一些细节问题,需要你用心揣摩,比如提供升迁消息时,你一定要抢在第一时间第一个告诉对方消息,才能有最佳的效果,这与新闻是一样的道理。

报销图书发票的事搞定了,赵子民又可以全心全意考虑还身份证的事了,计划也制定好了,但赵子民还是没有马上实施,原因是他在等公差的机会,他要借去城里公干时来做这件事,因为如果不是公差而是专程来做这件事,那么他就得自己花路费,这样的事赵子民不会做,尽管来回路费总共也就是二三十元,他也不愿意。为了还人家身份证自己还要搭上二三十元路费,赵子民不干,虽然这里面还有着对婚外情的向往。

时间又过了两个星期,赵子民才有了去城里的机会。此时赵子民神清气爽,一心无挂,鲁迅文学奖获奖作品集的发票已经在前天找新任的水利局长报销过了,局长对他十分友好,不但发票报得顺利,还拍着他肩膀说:“以后有什么事就来找我,老公你办!咱们自己人,不用客气。”

赵子民此次进城还是为单位买东西,这次是买电脑上用的U盘,单位5位领导中的一位最近学会了使用U盘,于是提出办公电脑要配备U盘,另外4位领导还没有学会使用U盘,但是要配U盘就得5位领导都配,所以就派赵子民来买U盘。

赵子民带好了身份证来到城里,先买好了U盘,办完了公差,才去找公用